
www.gradeup.co 

 

 

 
1 

 

 

  

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/Ks8m


www.gradeup.co 

 

 

 
2 

 

1. संख्याओं 16, 36, 45, 48 में से प्रत्येक से 
विभाजित होने िाली चार अकंों की सबसे बड़ी 
संख्या है?  

 A. 9180    B. 9360 

 C. 9630    D. 9840 

2. यदि a bx y ,y z= =  और cz x ,=  है, तो abc का 
मान क्या है?  

 A. 1     B. 2 

 C. -1    D. 0 

3. यदि 2/3 1/2x 2 2 2 ,= + +  है, तो व्यंिक 
3 2x 6x 6x− +  का मान क्या होगा?  

 A. 2     B. 1 

 C. 0     D. -2 

4. XXYXX के रूप की पााँच अंकों की ककतनी स्ंंख्याएाँ 
33 से विभाजित होती हैं? 

 A. 1     B. 3 

 C. 5     D. अनंत  
5. पााँच अंकों की एक संख्या XY235 है, िो 3 से 

विभाज्य है, िहााँ X और Y इस प्रकार के अंक हैं 
कक X Y 5.+   है | (X, Y) के मानों के संभावित 
युग्मों की संख्या क्या है? 

 A. 5     B. 6 

 C. 7     D. 9 

6. यदि 2 6 27 0x x− −    है, तो ननम्नललखित में 
से कौन-सा सही है? 

 A. 3 x 9−      

 B. x 9  या x 3 −   

 C. x 9  या x 3 −   

  D. केिल x 3 −   

7. संख्या 38808 के भािकों की संख्या, विभािकों 
1 और िुि इस संख्या को छोड़कर, ककतनी है?  

 A. 74    B. 72 

 C. 70    D. 68 

8. िो बहुपिों के महत्तम समापिततक (HCF) और 
लघुतम समापित्यत (LCM) क्रमश: ( )x 3+  और 

( )3 2x 9x x 105− − +  हैं | यदि उनमें से एक 

बहुपि 2x 4x 21,− −  है, तो िसूरा बहुपि क्या 
है? 

 A. 2x 2x 21+ −    B. 2x 2x 15+ +   

 C. 2x 2x 15− −    D. 2x x 15− −  

9. यदि α और β िो ऐसी िास्ंतविक संख्याएाँ हैं कक 
q

p
 + = −  और r

,
p

 =  है, िहााँ 

1 p q r    है, तो ननम्नललखित में से कौन 
सा महत्तम है? 

 A. 
1

 +
    B. 

1 1

 
+   

 C. 
1


−     D. 



 +
 

10. िो कामगारों ‘A’ और ‘B’ ने एक साथ लमलकर 
एक कायत को 5 दिन में पूरा ककया | यदि ‘A’ ने 
िास्ंति में जिस कायतक्षमता से कायत ककया उससे 
िगुुनी कायतक्षमता से कायत ककया होता, और ‘B’ ने 
िास्ंति में जिस कायतक्षमता से कायत ककया उसकी 
एक-नतहाई कायतक्षमता से कायत ककया होता, तो 
कायत 3 दिन में पूरा हो िाता | अकेला ‘A’ उस 
कायत को ककतने दिन में पूरा करेगा? 

 A. 
1

3
2

 दिन   B. 
1

4
6

 दिन  

 C. 
1

5
2

 दिन    D. 
1

6
4

 दिन  

11. यदि 6 2

6 2

1 1
x k x ,

x x

 
+ = + 

 
 है, तो k ककसके 

बराबर है?  

 A. 2

2

1
x 1

x

 
− + 

 
   B. 4

4

1
x 1

x

 
− + 

 
 

 C. 4

4

1
x 1

x

 
+ + 

 
  D. 4

4

1
x 1

x

 
− − 

 
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12. यदि तीन क्रमागत प्राक्रनतक स्ंंख्याओं के िगों का 
योगफल 110 है, तो उनके घनों का योगफल 
क्या होगा? 

 A. 625    B. 654 

 C. 684    D. 725 

13. िो पूर्ातककों p और q, िहााँ p 60  और 
q 60,  है, का गुर्नफल 7168 है और उनका 
महत्तम समापिततक (HCF) 16 है | इन िो 
पूर्ातकों का योगफल क्या है? 

 A. 256    B. 184 

 C. 176    D. 164 

14. यदि 
10

log 2 0.3010=  और 
10

lgo 3 0.4771,=  

है, तो ( )100
log 0.72  का मान ककसके बराबर है? 

 A. 0.9286   B. 1 9286   

 C. 1.8572   D. 1 8572  

15. यदि x y xa b c= =  और abc 1,=  है, तो 
1 1 1

x y z
+ +  का मान ककसके बराबर होगा? 

 A. -1    B. 0 

 C. 1     D. 3 

16. यदि α और β समीकरर् 2ax bx c 0,+ + =  के 

मूल हैं, तो 1 1

a b a b 
+

+ +
 का मान क्या है?  

 A. 
a

bc
     B. 

b

ac
  

 C. 
c

ab
     D. 

1

abc
  

17. तीन अंकों की तीन संख्याओं XYZ, YZX और 
ZXY के संबंध में ननम्नललखित कथनों पर विचार 
कीजिए :  

 1. संख्याओं का योगफल, ( )X Y Z+ +  से भाज्य 
नहीं है |  

 2. संख्याओं का योगफल, 111 से भाज्य है | 
 उपयुतक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 A. केिल 1   

 B. केिल 2  

 C. 1 और 2 िोनों   
 D. न तो 1 और न ही 2 

18. उन सभी युग्मों (m, n), िहााँ m और n इस 
प्रकार के धनात्मक पूर्ातक हैं कक
1 1 1 2

m n mn 5
+ − =  है, कक संख्या ककतनी है? 

 A. 6     B. 5 

 C. 4     D. 2 

19. यदि p 1 q 1 r 1a xy ,b yz ,c zx ,− − −= = =  है, तो 
q r r p p qa b c− − −  ककसके बराबर है?  

 A. abc 

 B. xyz 

 C. 0 

 D. उपयुतक्त में से कोई नहीं  
20. िो सम बहुभुिों की भुिाओं की संख्या 5 : 4 के 

अनुपात में है | उनके अंत: कोर्ों के बीच का 
अंतर 9o है | ननम्नललखित कथनों पर विचार 
कीजिए : 

 1. उनमें से एक पंचभुि है और िसूरा आयत  
है | 

 2. उनमें से एक िशभुि है और िसूरा अष्टभुि 
है | 

 3. उनके बाह्रा कोर्ों का योगफल 720o है | 
 उपयुतक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
 A. केिल 1   B. केिल 2  

 C. 1 और 3   D. 2 और 3 

21. व्यंिक 22x 5x 5+ +  का न्यूनतम मान क्या है? 
 A. 5     B. 15/8 

 C. -15/8    D. 0 

22. यदि P और Q का हरात्मक माध्य H है, तो 
H H

P Q
+  का मान क्या है? 

 A. 1     B. 2 

 C. 
P Q

PQ

+
    D. 

PQ

P Q+
 

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/Ks8m


www.gradeup.co 

 

 

 
4 

 

23. संख्याओं 1, 2, 3, 4     में से एक बार में िो 
संख्याओं को लेकर बनने िाले सभी सभंि 
गुर्नफलों का योगफल ककतना है? 

 A. 0     B. -30 

 C. 30    D. 55 

24. िब 3 2 2 33x 2x y 13xy 10y− − +  को ( )x 2y−  से 
विभाजित ककया िाता है, तो शेषफल ककसके 
बराबर होता है? 

 A. शून्य    B. y 

 C. y 5−     D. y 3+   

25. यदि ab bc ca 0,+ + =  है, तो 
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )
( ) ( ) ( )

2 2 2 2

2 2

2 2 2

b ca c ab a bc c ab

a bc b ca

a bc b ca c ab

− − + − − +

− −

− − −
 का 

मान क्या है?  

 A. -1    B. 0 

 C. 1     D. 2 

26. िह मूलधन रालश क्या है, जिस पर िसूरे िषत में 
5% की िावषतक िर से चक्रव्रद्धध ब्याि के रूप में 
` 210 प्राप्त होत ेहैं? 

 A. ` 2000   B. ` 3200 

 C. ` 4000   D. ` 4800 

27. एक परीक्षा में, 50% अभ्यथी अाँगे्रिी में फेल हुए, 
40% दहन्िी में फेल हुए और 15% िोनों विषयों 
में फेल हुए | ककतने प्रनतशत अभ्यथी अाँगे्रिी 
और दहन्िी िोनों में पास हुए? 

 A. 20%    B. 25% 

 C. 60%    D. 75% 

28. 100 m लंबी एक रेलगाड़ी, 100 m लंबे एक 
प्लेटफॉमत को 10 सेकंड में पार कर लेती है | 
रेलगाड़ी की चाल ककतनी है? 

 A. 36 kmph   B. 45 kmph 

 C. 54 kmph   D. 72 kmph 

29. एक साइककल सिार अपनी यात्रा के प्रारजम्भक 
20 km की िरूी 40 kmph की औसत चाल से 
तय करता है, एक अन्य 10 km की िरूी 10 

kmph की औसत चाल से तय करता है, और 
आखिरी 30 km की िरूी 40 kmph की औसत 
चाल से तय करता है | तो परूी यात्रा की औसत 
चाल क्या है? 

 A. 20 kmph   B. 26.67 kmph 

 C. 28.24 kmph  D. 30 kmph 

30. एक हिार मीटर 1000 m की एक िौड़ में A, B 

को 150 m से हराता है, िबकक 3000 m की 
एक अन्य िौड़ में, C, D को 400 m से हराता है 
| B की चाल D की चाल के बराबर है | (मान 
लीजिए कक A, B, C और D सभी प्रनतयोधगताओं 
में एकसमान चाल से िौड़त ेहैं) | यदि A और C, 
6000 m कक एक िौड़ में भाग लेत े हैं, तो 
ननम्नललखित में से कौन-सा एक सही है? 

 A. A, C को 250 m से हराता है  
 B. C, A को 250 m से हराता है 

 C. A, C को 115.38 m से हराता है 

 D. C, A को 115.38 m से हराता है 

31. एक वपता, एक माता, एक बेटा सोनू एि ंबेदटयों 
सविता और सोननया की आयु का योगफल 96 

िषत है | सोनू पररिार का सबसे छोटा सिस्ंय है | 
जिस िषत सोनू का िन्म हुआ, तब पररिार के 
सभी सिस्ंयों की आयु का योगफल 66 िषत था | 
यदि अब वपता की आयु, सोनू की िततमान आयु 
की 6 गुना है, तो अब से 12 िषत बाि, वपता की 
आयु ककतनी होगी? 

 A. 44 िषत    B. 45 िषत  
 C. 46 िषत    D. 48 िषत  
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32. ‘A’, ‘B’ की तुलना में तीन गुना अच्छा श्रलमक है 
और एक काम को पूरा करने में ‘B’ की तुलना 
मेन 10 दिन कम लेता है | उसी काम को अकेले 
पूरा करने मेन ‘B’ को ककतने दिन लगेंगे? 

 A. 12     B. 15 

 C. 20    D. 30 

33. बैडलमटंन या टेबल टेननस या िोनों िेल िेलने 
िाले 85 बच्चों में से, समूह में लड़ककयों की कुल 
संख्या, समूह में लड़कों की कुल संख्या का 70% 

है | केिल बैडलमटंन िेलने िाले लड़कों की 
संख्या, लड़कों की संख्या का 50% है और 
बैडलमटंन िेलने िाले लड़कों की कुल संख्या, 
लड़कों की कुल संख्या का 60% है | केिल टेबल 
टेननस िेलने िाले बच्चों की संख्या, बच्चों की 
कुल संख्या का 40% है और कुल 12 बच्च ेऐसे 
है, िो बैडलमटंन और टेबबल टेननस िोनों िेलत े
हैं | केिल बैडलमटंन िेलने िाली लड़ककयों की 
संख्या ककतनी है? 

 A. 14    B. 16 

 C. 17    D. 35 

34. एक व्यजक्त ने ककसी िकुान से िो िस्ंतुएाँ X और 
Y िरीिीं | बबक्री कर से पहले मूल्यों का योगफल 
` 130 था | िस्ंतु X पर कोई बबक्री कर नहीं था 
और िस्ंतु Y पर 9% बबक्री कर था | बबक्री कर 
को शालमल करके उस व्यजक्त ने ` 136.75 की 
कुल रकम का भुगतान ककया | बबक्री कर िोड़ने 
से पहले िस्ंतु Y का मूल्य क्या था? 

 A. ` 75    B. ` 85 

 C. ` 122    D. ` 125 

35. श्री शमात की िसीयत के अनुसार, उनकी िायिाि 
का आधा दहस्ंसा उनकी पत्नी को िाता है और 
बाकी दहस्ंसा उनके िो पुत्रों रवि और राि में 
बराबर बााँट दिया िाता है | कुछ िषों बाि रवि 
की म्रत्यु हो िाती है और िह अपनी िायिाि 

का आधा दहस्ंसा अपनी विधिा पत्नी के ललए 
छोड़ िाता है और बाकी का अपने भाई राि के 
ललए | िब राि की म्रत्यु होती है, िह अपनी 
िायिाि का आधा दहस्ंसा अपनी विधिा पत्नी के 
ललए छोड़ िाता है और बाकी का अपनी मााँ के 
ललए, िो अभी जिंिा है | मााँ अब ` 88,000 
मूल्य की िायिाि की माललक है | श्री शमात की 
िायिाि का कुल मूल्य ककतना था? 

 A. ` 1,00,000  B. ` 1,24,000 

 C. ` 1,28,000  D. ` 1,32,000 

36. X ने नींबू के िूस की 4 बोतलें िरीिीं और Y ने 
संतरे के िूस की एक बोतल िरीिी| संतरे के 
िूस की एक बोतल की कीमत नींबू के िूस की 
एक बोतल कीमत की िगुुनी है| Z ने कुछ भी 
नहीं िरीिा पर अपने दहस्ंसे के पेय के ललए  
` 50 दिए जिसे उन्होने एक साथ लमला ललया 
और कीमत को आपस में बराबर-बारबार बााँट 
ललया| यदि Z के दहस्ंसे से उसके ` 50 पूरे हो 
गये, तो संतरे के िूस की एक बोतल की कीमत 
क्या है? 

 A. ` 75    B. ` 50 

 C. ` 46    D. ` 30 

37. िस (10) िषत पहले एक मााँ और उसकी पतु्री की 
आयु 3 : 1 के अनुपात में थी | अब से 10 िषत 
बाि उनकी आयु का अनुपात 13 : 7 होगा | 
उनकी िततमान आयु क्या है? 

 A. 39 िषत 21 िषत  B. 55 िषत 25 िषत 
 C. 75 िषत 25 िषत  D. 49 िषत 31 िषत  
38. साठ (60) लड़कों की एक कक्षा मेन, 45 लड़के 

शतरंि िेलत ेहैं और 30 लड़के कैरमबोडत िेलते 
हैं | यदि कक्षा का प्रत्येक लड़का िोनों िेलों में 
से कम-से-कम एक िेल, अिश्य िेलता है, तो 
ककतने लड़के केिल कैरमबोडत िेलत ेहैं? 

 A. 30    B. 20 

 C. 15    D. 10 
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39. िो बराबर धनरालशयााँ, 5% और 4% के साधारर् 
ब्याि पर उधार ली गई | 4 िषों के उपरान्त 
कुल ब्याि ` 405 के बराबर था | कुल ककतनी 
रकम उधार ली गई थी? 

 A. ` 1075   B. ` 1100 

 C. ` 1125   D. ` 1150 

40. बारह (12) व्यजक्त, प्रनतदिन 8 घंटे काम करत ेहैं 
और एक िीिार बनाने में उन्हें 10 दिन लगत ेहैं 
| यदि 8 व्यजक्त उपलब्ध हैं, तो काम को 8 दिनों 
में पूरा करने के ललए उन्हें प्रनतदिन ककतने घंटे 
काम करना चादहए? 

 A. 10 घंटे   B. 12 घंटे  

 C. 15 घंटे    D. 18 घंटे  

41. एक िधू बेचने िाले ने ` 8.50 प्रनत लीटर की िर 
से 28 लीटर िधू िरीिा | उसमें कुछ पानी 
लमलने के बाि उसने उस लमश्रर् को उसी कीमत 
पर बेच दिया | यदि उसका लाभ 12.5% है तो 
उसने ककतना पानी लमलाया? 

 A. 4.5 लीटर   B. 4 लीटर  
 C. 3.5 लीटर   D. 3 लीटर  
42. एक घड़ी में लमनट की सईु, सही समय के 

दहसाब से प्रत्येक 72 लमनट के बाि, घंटे की सुई 
से आगे ननकल िाती है | सामान्य समय के 
दहसाब से एक दिन में िह घड़ी ककतना समय, 
पीछे या आगे, हो िाएगी? 

 A. 
9

121
11

 लमनट पीछे 

 B. 
1

157
11

 लमनट पीछे  

 C. 
9

121
11

 लमनट आगे 

 D. 
1

157
11

 लमनट आगे  

43. एक चोर ककसी घर में िड़ी एक कार को चुराकर, 
उसे 40 kmph की चाल से लेकर भाग िाता है | 
आधे घंटे बाि चोरी का पता चलता है और कार 
का माललक तुरंत ही ककसी और कार में 60 

kmph की चाल से चोर का पीछा करता है | 
माललक, चोर के सम्मुि कब होगा? 

 A. माललक के घर से 55 km की िरूी पर और 
चोरी के एक घंटे बाि 

 B. माललक के घर से 60 km की िरूी पर और 
चोरी के 1.5 घंटे बाि  

 C. माललक के घर से 60 km की िरूी पर और 
चोरी का पता लगने के 1.5 घंटे बाि  

 D. माललक के घर से 55 km की िरूी पर और 
चोरी के 1.5 घंटे बाि  

44. X और Y िोनों लमलकर एक काम को 6 दिन में 
पूरा कर सकत ेहैं | अकेला X उसी काम को 12 

दिन में पूरा कर सकता है | उसी काम को पूरा 
करने में अकेले Y को ककतना समय लगेगा? 

 A. 16 दिन   B. 12 दिन  
 C. 10 दिन   D. 8 दिन  
45. बारह (12) व्यजक्त एक िैसे 10 कमरों को 16 

दिन में पेन्ट कर सकत ेहैं | 8 व्यजक्त इसी प्रकार 
के 20 कमरों को ककतने दिन में पेन्ट कर सकत े
हैं? 

 A. 12     B. 24 

 C. 36    D. 48 

46. (0.2)25 के मान में िशमलि बबन्ि ुके तुरंत बाि 
n शून्य हैं | यह दिया गया है कक 

10
log 2 0.30103.=  है | n का मान क्या है?  

 A. 25    B. 19 

 C. 18    D. 17 
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47. एक वपता और पुत्र की आयु के योगफल और 
अंतर का अनुपात 11 : 3 है | ननम्नललखित 
कथनों पर विचार कीजिए :  

 1. उनकी आयु का अनुपात 8 : 5 है | 
 2. पुत्र का उसकी िततमान आयु के िगुुनी आयु 

का हो िाने पर उनकी आयु का अनुपात  
11 : 8 होगा | 

 उपयुतक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
 A. केिल 1   

 B. केिल 2  

 C. 1 और 2 िोनों   
 D. न तो 1 और न ही 2 

48. रैखिक असलमकाओं x y 5+   और x y 3−   

का हल कहााँ जस्ंथत है? 
 A. केिल प्रथम चतुथाांश में  
 B. प्रथम और िीतीय चतुथाांश में 
 C. दिनतय और त्रतीय चतुथाांश में 
 D. त्रतीय और चतुथत चतुथाांश में 
49. यह दिया गया है कक समीकर्ों 2 2x y 0− =  और 

( )
2 2x a y 1− + =  का एकल धनात्मक हल है | 

इसके ललए ‘a’ का मान क्या है? 

 A. 2      B. 2 

 C. 2−      D. 1 

50. यदि α, β और γ बहुपि 
( ) 3 2f x ax bx cx d,= + + +  के शून्य है, तो 
2 2 2  + +  ककसके बराबर है? 

 A. 
2

2

b ac

a

−
    B. 

2b 2ac

a

−
 

 C. 
2

2

b 2ac

b

−
   D. 

2

2

b 2ac

a

−
 

आगे आने वाले 04 (चार) प्रशनाांशों के ललए 
ननम्नललखित पर ववचार कीजिए : 
कक्षा XII की एक परीक्षा में, 55% विधाथी िीि विज्ञान 
में पास हुए, 62% भौनतकशास्ंत्र में पास हुए, 60% 

रसायनशास्ंत्र में पास हुए, 25% भौनतकशास्ंत्र और 
िीिविज्ञान में पास हुए, 30% भौनतकशास्ंत्र और 
रसायनशास्ंत्र में पास हुए, 28% िीिविज्ञान और 
रसायनशास्ंत्र में पास हुए | केिल 2% विधाथी सभी 
विषयों में फेल हुए | 
51. ककतने प्रनतशत विधाथी सभी तीन विषयों में पास 

हुए? 
 A. 6     B. 5 

 C. 4     D. 3 

52. ककतने प्रनतशत विधाथी ठीक-ठीक एक विषय में 
पास हुए? 

 A. 21    B. 23 

 C. 25    D. 27 

53. यदि विधाधथतयों की संख्या 360 है, तो कम-से-
कम िो विषयों में ककतने विधाथी पास हुए? 

 A. 270    B. 263 

 C. 265    D. 260 

54. भौनतकशास्ंत्र और रसायनशास्ंत्र िोनों में पास 
होने िाले विधाधथतयों की संख्या का, िीि विज्ञान 
और भौनतकशास्ंत्र िोनों में पास ककन्तु 
रसायनशास्ंत्र में नहीं पास होने िाले विधाधथतयों 
की संख्या से, अनुपात क्या है? 

 A. 7 : 10   B. 10 : 7 

 C. 9 : 7    D. 7 : 9 

55. ककसी शहर में होटलों के शे्रर्ीकरर् का ित्त (डटेा) 
ककस पर मापा िाता है? 

 A. नालमक मापनी (नोलमनल स्ंकेल) 
 B. क्रमसूचक मापनी (ओर्डतनल स्ंकेल) 
 C. अंतराल मापनी (इंटरिेल स्ंकेल) 
 D. अनुपात मापनी (रेशो स्ंकेल) 
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56. अनुभाग A के औसत अंक 65 हैं और अनुभाग B 

के औसत अंक 70 हैं | यदि िोनों अनुभागों को 
लमला िेने से औसत अंक 67 होत े हैं, तो 
अनुभाग A के छात्रों की संख्या का अनुभाग B के 
छात्रों की संख्या से अनुपात क्या है? 

 A. 3 : 2    B. 1 : 3 

 C. 3 : 1    D. 2 : 3 

57. 19 पे्रक्षर्ों की माजध्यका (लमर्डयन) 30 है | िो 
और पे्रक्षर् ललए िात ेहैं और इनके मान 8 और 
32 हैं | अब 21 पे्रक्षर्ों की माजध्यका क्या है? 

 A. 32 

 B. 30 

 C. 20 

 D. अपयातप्त ित्त (डटेा) के कारर् ननधातररत नहीं 
ककया िा सकता  

58. िैसे ही पे्रक्षर्ों और िगों (क्लासेस) की संख्या 
बढ़ती है, ककसी बारबारता बहुभुि का आकार  

 A. िांतिेार होने की प्रव्रती रिता है  
 B. अधधकाधधक ननष्कोर् होने की प्रव्रती रिता 

 है  
 C. िही बना रहता है  
 D. केिल तभी पररिनततत होता है यदि ित्त (डटेा) 

अपेक्षाक्रत अधधक विश्िसनीय हो िाता है  
59. मान लीजिए 1x  और 2x  (िहााँ 2 1x x ) क्रमश: 

1
n  और 

2
n  (िहााँ 

2 1
n n ) पे्रक्षर्ों िाले िो 

समुच्चयों के माध्य हैं | यदि उन्हें लमला िेने पर 
माध्य x  है, तो ननम्नललखित में से कौन-सा एक 
सही है? 

 A. 1 2x x x    

 B. 2x x  

 C. 1x x  

 D. ( ) ( )1 2x x x x 0− + − =   

 

60. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए : 
 कथन I : 
 माजध्यका तब भी पररकललत की िा सकती है 

िब ककसी बारन्बारता बंटन के छोर अंतराल 
वििरत्त हों | 

 कथन II : 
 माजध्यका एक जस्ंथतीय औसत है | 
 उपयुतक्त कथनों के संबंध में ननम्नललखित में से 

कौन-सा एक सही है? 
 A. कथन I और कथन II िोनों सही हैं और 

कथन II, कथन I की सही व्याख्या है  

 B. कथन I और कथन II िोनों सही हैं और 
कथन II, कथन I की सही व्याख्या नहीं है 

 C. कथन I सही है पर कथन II गलत है 

 D. कथन I गलत है पर कथन II सही है 

61. यदि 1
cos ,

5
 =  िहााँ 0

2


   है, तो 

2

2 tan

1 tan



−
 ककसके बराबर है? 

 A. 4/3    B. -4/3 

 C. 1/3    D. -2/3 

62. यदि o o0 90 ,0 90      और 
cos cos ,   है, तो ननम्नललखित में से कौन-
सा एक सही है? 

 A.     

 B.    

 C. o90 + =   

 D. No conclusion can be drawn  

63. r बत्रज्या िाले एक अधतगोलाकार गुम्बि के शीषत 
पर h ऊाँ चाई िाला एक झं्डा लगा है | तल के 
एक बबन्ि ुसे झंड ेके शीषत का उन्नयन कोर् 30o 
है | गुम्बि की और d िरूी चलने के बाि िहााँ 
मात्र दििाई िेता रहे, उन्नयन कोर् 45o है | 
यहााँ h से r का अनुपात ककसके बराबर है? 
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 A. 2 1−   

 B. 
3 1

2 2

+
  

 C. 
3 1

d
2 2

+
 

 D. 
( ) ( )3 1 2 1

d
2 2

+ −
  

64. मान लीजिए ( )
3

sin A B
2

+ =  और 

3
cos B ,

2
=  है, िहााँ A, B न्यूनकोर् हैं | 

( )tan 2A B−  ककसके बराबर है? 
 A. 1/2    B. 3   

 C. 
1

3
     D. 1 

65. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए :  

 1. यदि cos cos
4,

1 sin 1 sin

 

 
+ =

− +
 िहााँ 

o0 90 ,   है, तो o60 . =   

 2. यदि 3 tan cot 5 cosec ,  + =  िहााँ 
o0 90 ,   है, तो o60 . =  

 उपयुतक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
 A. केिल 1   

 B. केिल 2  

 C. 1 और 2 िोनों   
 D. न तो 1 और न ही 2 

66. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए :  

 1. 
2 2

2 p q
cos 1 ,

2pq


+
= −  िहााँ p, q शुन्येतर 

िास्ंतविक संख्याएाँ हैं, केिल तभी संभि है 
िब p = q. 

 2. 
( )

2

2

4pq
tan 1,

p q
 = −

+
 िहााँ p, q शुन्येतर 

िास्ंतविक संख्याएाँ हैं, केिल तभी संभि है 
िब p = q. 

 उपयुतक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
 A. केिल 1   

 B. केिल 2  

 C. 1 और 2 िोनों   
 D. न तो 1 और न ही 2 

67. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए :  
 1. cos sec +  कभी भी 1.5 के बराबर नहीं 

हो सकता | 
 2. 

2 2sec cosec +  कभी भी 4 से कम नहीं 
हो सकता | 

 उपयुतक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
 A. केिल 1   

 B. केिल 2  

 C. 1 और 2 िोनों   
 D. न तो 1 और न ही 2 

68. यदि 2sin x sin x 1,+ =  है, तो 
12 10 3 6cos x 3 cos x 3 cos x cos x+ + +  का मान 

क्या है? 

 A. -1    B. 0 

 C. 1     D. 8 

69. यदि 3 sin 5cos 4, + =  है, तो 
( )

2
3 cos 5 sin −  का मान क्या है? 

 A. 9     B. 12 

 C. 16    D. 18 

70. यदि ( )cot 1 sin 4m + =  और 

( )cot 1 sin −  4n,=  है, तो ननम्नललखित में 
से कौन-सा एक सही है? 

 A. ( )
2

2 2m n mn+ =   

 B. ( )
2

2 2m n mn− =  

 C. ( )
2

2 2 2 2m n m n− =  

 D. ( )
2

2 2 2 2m n m n+ =  
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71. यदि एक समकोर् बत्रभुि का आधार और कर्त 
क्रमश: ( )2 2u v−  और ( )2 2u v+  हैं, और बत्रभुि 

का क्षेत्रफल 2016 िगत इकाई है, तो बत्रभुि की 
पररमाप ककतनी है? 

 A. 224 इकाई   B. 288 इकाई  

 C. 448 इकाई   D. 576 इकाई  

72. l लम्बाई की भुिा िाले ककसी समबाहु बत्रभुि में 
एक अंतव्रत है | इस अंतव्रत में बनने िाले ककसी 
भी अंतगतत िगत का क्षेत्रफल ककतना होगा? 

 A. 
2l

2
     B. 

23 l

4
  

 C. 
2l

4
    D. 

2l

6
 

73. एकसमान 5 कमरों की िीिारें (छतों और फ़शों को 
छोड़कर) जिनकी लम्बाई, चौड़ाई और ऊाँ चाई 
क्रमश: 6 m, 4 m और 2.5 m हैं, पेन्ट की िानी 
हैं | पााँच कमरों में से, िो कमरों में प्रत्येक में 
एक िगातकार खिड़की है जिसकी प्रत्येक भुिा  
2.5 m है | पेन्ट केिल 1 लीटर के र्डब्बों में ही 
उपलब्ध हैं और 1 लीटर पेन्ट में 20 िगत मीटर 
क्षेत्रफल पेन्ट ककया िा सकता है | पेन्ट करने के 
ललए आिश्यक र्डब्बों की संख्या ककतनी है? 

 A. 10    B. 12 

 C. 13    D. 14 

74. मान लीजिए S एक समांतर चतुभुति है िो 
समांतर चतुभुति T के मध्य बबन्िओंु को िोड़कर 
बनाया गया है | ननम्नललखित कथनों पर विचार 
कीजिए : 

 1. T के क्षेत्रफल और S के क्षेत्रफल का अनुपात 
2 : 1 है | 

 2. S का पररमाप, T के विकर्ों के योगफल का 
आधा है | 

 उपयुतक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 A. केिल 1   

 B. केिल 2  

 C. 1 और 2 िोनों   
 D. न तो 1 और न ही 2 

75. एक बत्रभुि की भुिाएाँ 5 cm, 6 cm और 7 cm 
हैं | बत्रभुि का क्षेत्रफल लगभग ककतना है? 

 A. 214.9 cm    B. 214.7 cm  

 C. 214.5 cm    D. 214.3 cm  

76. एक व्रत्तीय भूिंड जिसका क्षेत्रफल 2144 m .  है, 
के चारों और 5 m चौड़ाई का एक व्रत्तीय पथ है | 
चारों और के पथ को सजम्मललत करके व्रत्तीय 
भूिंड का कुल क्षेत्रफल ककतना है? 

 A. 2349 m    B. 2289 m  

 C. 2209 m    D. 2149 m  

77. एक शंकु का पाशिीय प्रष्ठीय क्षेत्रफल 2462 cm  

है | उसकी नतरछी ऊाँ चाई 35 cm है | शंकु के 
आधार की बत्रज्या क्या है  

 A. 8.4 cm   B. 6.5 cm 

 C. 4.2 cm   D. 3.2 cm  

78. एक अधतव्रत्तीय प्लेट को लपेटकर (रोल करके) 
एक श्ंक्िाकार प्रष्ठ बनाया िाता है | शंकु के 
िनक और अक्ष के बीच का योगफल ककतना है? 

 A. 60o    B. 45o 

 C. 30o    D. 15o 

79. एक ठोस लंब-व्रत्तीय बेलन की ऊाँ चाई π cm है | 
यदि इसका पाशिीय प्रष्ठीय क्षेत्रफल इसके कुल 
प्रष्ठीय क्षेत्रफल का आधा है, तो इसके आधार 
की बत्रज्या ककतनी है? 

 A. π/2 cm   B. π cm 

 C. 1/π cm   D. 2/π cm 

80. 20 cm लम्बाई, 15 cm चौड़ाई और 10 cm 

ऊाँ चाई िाले एक आयताकार ब्लॉक को बराबर 
घनों की सटीक संख्या में काटा िाता है | घनों 
की न्यूनतम संभि संख्या क्या होगी? 

 A. 12    B. 16 

 C. 20    D. 24 
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81. यदि एक घन के विकर्त की लम्बाई l, है, तो इस 
घन का कुल प्रष्ठीय क्षेत्रफल ककतना है? 

 A. 23 l      B. 23 l   

 C. 22 l     D. 22 l   

82. एक समबाहु बत्रभुि, एक िगत और एक व्रत्त का 
पररमाप बराबर है | यदि T, S और C क्रमश: 
बत्रभुि का क्षेत्रफल, िगत का क्षेत्रफल और व्रत्त का 
क्षेत्रफल ननदितष्ट करत ेहैं, तो ननम्नललखित में से 
कौन-सा सही है? 

 A. T < S < C  B. S < T < C 

 C. C < S < T  D. T < C < S 

83. िो समरूप बत्रभुिों के क्षेत्रफल क्रमश: 
( ) 27 4 3 cm−  और ( ) 27 4 3 cm+  हैं | उनकी 

संगत भुिाओं का अनुपात क्या है? 
 A. 7 4 3−     B. 7 3 3−   

 C. 5 3−     D. 5 3+  

84. एक व्रत्त की िीिा उसकी बत्रज्या की 3  गुना है 
| इस िीिा द्िारा लघु चाप पर अंतररत ककया 
गया कोर्, िीघत चाप पर अंतररत ककए गए कोर् 
का k गुना है | k का मान क्या है? 

 A. 5     B. 2 

 C. 1/2    D. 1/5 

85. एक बत्रभुि ABC में, भुिाएाँ AB, AC बढ़ाई िाती 
हैं और ABC  और ACB  के बाह्रा कोर्ों के 
दिभािक D पर प्रनतच्छेि करत े हैं | यदि 

oBAC 50 =  है, तो BDC  ककसके बराबर है? 
 A. 115o    B. 65o  

 C. 55o    D. 40o 

86. िो शंकुओं कक ऊाँ चाइयााँ 1 : 3 के अनुपात में हैं | 
यदि उनके आधारों कक बत्रज्याएाँ 3 : 1 के 
अनुपात में हैं, तो उनके आयतनों का अनुपात 
क्या होगा? 

 A. 1 : 1    B. 2 : 1 

 C. 3 : 1    D. 9 : 1 

87. यदि िो रेिाएाँ AB और OD बबन्ि ु O पर इस 
प्रकार प्रनतच्छेि करती हैं कक AOC 5 AOD =   

है, तो O पर बनने िाले चार कोर् क्या हैं? 

 A. 40o, 40o, 140o, 140o 

 B. 30o, 30o, 150o, 150o 

 C. 30o, 45o, 75o, 210o 

 D. 60o, 60o, 120o, 120o 

88. यदि एक बबन्ि ु P इस प्रकार चलता है कक िो 
ननयत बबन्िओंु A और B से इसकी िरूरयों के 
िगों का योगफल अचर है, तो बबन्ि ु P का 
बबन्िपुथ क्या है?  

 A. एक सरल रेिा   
 B. एक व्रत्त   
 C. AB का लंब दिभािक  
 D. एक स्ंिेच्छ िक्र  
89. यदि ABC एक समकोर् बत्रभुि है िहााँ AC 

उसका कर्त है, तो ननम्नललखित में से कौन-सा 
एक सही है? 

 A. 
3 3 3AC AB BC +   

 B. 
3 3 3AC AB BC +  

 C. 
3 3 3AC AB BC +  

 D. 
3 3 3AC AB BC +  

90. एक ऐसे क्षेत्र का क्षेत्रफल ककतना है, िो बाह्रा 
रूप से 2a cm कक भुिा िाले एक िगत से 
पररबद्ध है और आंतररक रूप से एक ऐसे व्रत्त से 
पररबद्ध है िो उस िगत की चारों भुिाओं को 
स्ंपशत करता है? 

 A. ( ) 24 a−   

  B. ( ) 22 a −   

 C. ( ) 28 a /2−  

  D. ( ) 22 a /2 −  
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91. नीच े िी गई आक्रानत में, ABC एक समकोर् 
बत्रभुि है िहााँ oA 90 ,AB p cm = =  और 
AC q cm.=  है | बत्रभुि की तीनों भुिाओं को 
व्यास मानकर अधतव्रत्त िींचे गए हैं िैसा कक 
आक्रनत में दििाया गया है | छायांककत भाग का 
क्षेत्रफल, िगत cm में, ककतना है? 

   

 A. pq    B. ( )2 2p q /2 +   

 C. ( )2 2p q +   D. pq/2 

92. नीच ेिी गई आक्रानत में, व्रत्त की बत्रज्या 6 cm है, 
और AT = 4 cm है | स्ंपशत – रेिा PT की लंबाई 
ककतनी है?   

  

  A. 6 cm    B. 8 cm 

 C. 9 cm    D. 10 cm 

93. नीच ेिी गई आक्रानत में, 9 cm बत्रज्या िाले एक 
व्रत्त का व्यास ABCD है | AB, BC और CD बराबर 
लम्बाई के हैं | AB और BD को व्यास लेकर 
अधतव्रत्त िींच ेगए हैं िैसा कक आक्रती में दििाया 
गया है | छायांककत भाग का क्षेत्रफल क्या है? 

  
 A. 9      B. 27   

 C. 36      D. 81   

94. नीच ेिी गई आक्रानत में, BCD  ककसके बराबर 
है? 

 

  

 A. 70o    B. 75o 

 C. 80o    D. 90o 

95. नीच ेिी गई आक्रानत में, AB उस व्रत्त का व्यास 
है जिसका केन्र बबन्ि ुO पर है | दिया गया है 
कक oECD EDC 32 =  =  है, तो CEF  और 

COF  क्रमश: क्या हैं?  

  

  A. 32o, 64o    B. 64o, 64o 

 C. 32o, 32o   D. 64o, 32o 

96. नीच े िी गई आक्रानत में, ABR ~ PQR   है | 
यदि PQ 3 cm, AB 6 cm, BR 8.2 cm= = =  

और PR 5.2 cm,=  है, तो QR और AR क्रमश: 
क्या है? 

  

 A. 8.2 cm, 10.4 cm  

 B. 4.1 cm, 6 cm 

 C. 2.6 cm, 5.2 cm 

 D. 4.1 cm, 10.4 cm 
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97. नीच े िी गई आक्रती में, ABC एक बत्रभुि है 
जिसमें AB, BC पर लंब है | इसके अनतररक्त 
BD, AC पर लंब है | यदि AD = 9 cm और  
DC = 4 cm है, तो BD की लबंाई क्या है? 

   

 A. 13.36 cm   B. 36/13 cm 

 C. 13/2 cm   D. 6 cm 

98. नीच े िी गई आक्रानत में, बड़ े िाले अधतव्रत्त का 
व्यास 108 cm है | छायांककत क्षेत्र का क्षेत्रफल 
क्या है? 

   

 A. 2201 cm    B. 2186.3 cm   

 C. 2405 cm    D. 2769.5 cm   

99. नीच ेिी गई आक्रती में, ABC एक समबाहु बत्रभुि 
है, जिसकी प्रत्येक भुिा 30 cm लंबाई स्ंकी है | 
XY, BC, XP के समांतर है, XP, AC के समांतर 
है और YQ, AB के समांतर है | यदि 
XY XP YQ+ + , 40 cm है, तो PQ का मान क्या 
है? 

  

  

 A. 5 cm     B. 12 cm 

 C. 15 cm   D. 10 cm 

100. नीच ेिी गई आक्रती में, ABCD 4 cm की भुिा 
िाला एक िगत है | चारों कोनों से 2 cm व्यास 
िाले एक व्रत के चतुथातश हटा दिए िात ेहैं और 
2 cm व्यास िाला एक व्रत्त भी हटा दिया िाता 
है | छायांककत क्षेत्र का क्षेत्रफल क्या है? 

  
  A. 27

5 cm
9

    B. 27
7 cm

9
  

 C. 
25

9 cm
7

    D. 
25

9 cm
6
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